



里希·苏纳克

英国将迎来“80后”印度裔首相

用45天的时间让英国人“试错”后，苏纳克为自己赢得第二次机会。

当地时间10月24日，英国执政党保守党党首竞选结果出炉。前财政大臣里希·苏纳克作为唯一一名候选人，自动当选英国保守党新党首，并将出任英国首相。

在上一次竞选中，苏纳克击败特拉斯。那次失败前，他就曾放言：特拉斯激进的减税政策根本行不通。果然，被他言中了。上台仅一个半月的特拉斯，在将英国经济状况推向深渊之后，突然撂挑子不干。苏纳克看准时机，再次对首相之位发起冲击，成为英国历史上首位印度裔首相。

“英国经济衰退如此严重的背景下，保守党急需推出一个能够稳定市场预期的人。”中国社科院欧洲研究所学者孔元表示，这可能是苏纳克被选出来的最大原因。

不接地气的“多金男”

1980年，苏纳克出生在英国一个印度裔移民家庭。从小，他接受的就是英国贵族式教育。

从温切斯特公学毕业后，他进入牛津大学读政治经济哲学专业。有人笑称这个专业是专门为想做首相的人准备的，英国前首相卡梅伦就是出自这个专业。结果，历史再次印证了这句戏言。

本科毕业后，苏纳克又到美国深造，在斯坦福大学攻读MBA学位。

其间，他还做了一件影响人生轨迹的大事——遇到了心仪的女人阿克莎塔·穆尔蒂，并迅速娶回家。

妻子的父亲是印度亿万富豪、IT服务业巨头Infosys联合创始人纳拉亚

纳·穆尔蒂，曾被《财富》杂志评选为当代12位最伟大的企业家之一。

从政之前，苏纳克也一直在金融圈混。2015年，他突然将目光转向政坛，开始竞选约克郡议员。

这背后当然少不了岳父的支持。有这样的家庭背景做支撑，苏纳克一路官运亨通：5年成为财政部长，7年拿下首相之位。

英国前外交大臣威廉·黑格甚至将他和小威廉·皮特相提并论——后者可是23岁做议员，24岁成首相的“厉害角色”。黑格盛赞苏纳克，称他和皮特“一样年轻，一样前途不可限量”。

虽然苏纳克非常有钱，但他此前败选的原因，多少也和钱脱不了关系。

早年，他的一句“我没有任何工人阶级的朋友”，在竞选期间被媒体挖出。对手特拉斯攻击他，浑身上下散发着“精英式傲慢”。

2022年初，他和妻子的财富就已经超过7.3亿英镑（约合59.8亿元人民币）。但随后，妻子穆尔蒂被指获取“非英国税务居民”身份，为自己避税数千万英镑；

他担任财政大臣时推出的方案，也曾被批不解民苦、不接地气。

“他就是一个过度国际化和精英化的人物，不接地气是他身上的一大劣势。”孔元表示。

英国《卫报》讽刺道，让他以一名富豪的身份，领导英国度过一场生活成本危机，听起来觉得不切实际。

眼里甚至都不是英国人。

“里希（指苏纳克）赢不了。”杰瑞说，“在大多数人看来，里希甚至都不是英国人。他效忠美国，他家人是美国人，他们是印度裔商人。他并不像鲍里斯那样热爱英格兰。”虽然主持人米斯卡很快回击了杰瑞的言论，强调“他实际上是英国人”，但这些事实根本入不了对方的耳朵。

孔元认为，苏纳克是个非典型的英国政治家。“他是印度裔，又在英国上过学，身上的英国特性不是很明显，然后，他又非常有钱。这样的形象离英国本土民众的期待有一定距离。”

作为首位印度裔首相，苏纳克独特的肤色，似乎是横在他面前的另一把双刃剑。

据英国广播公司报道，苏纳克曾说，自己在成长过程中没有太多遭遇种族歧视的经历，但确实有一件事一直难以释怀。

那是他十来岁的时候，有一次跟弟弟妹妹一起出去玩，进了一家快餐店。他在照顾弟弟妹妹，坐在附近餐桌的人出言不逊，“这是我第一次经历（种族歧视）……说了些令人非常不愉快的话，用了P字（英语中对南亚裔的蔑称）。”

2018年，在接受BBC采访时，苏纳克提到父母都是

南亚移民。“就文化教育而言，我周末会去印度教的庙宇，我是印度教徒，但星期六我也会参加南安普顿足球俱乐部的比赛；就是两头兼顾，什么都参与。”

时不时地强调自己印度教徒的身份，这令他在国际化的南亚印度教中产阶级中加分不少。但更多时候，他的印度裔身份会成为“绊脚石”。

对他身份不满的人已经开始打电话投诉了。

当地时间10月22日，伦敦广播电台主持人桑吉塔·米斯卡在节目中接听了保守党成员杰瑞的来电。杰瑞直指党魁候选人苏纳克“不爱英格兰”，在大多数人

“史诗级”难度剧本

冲破重重阻碍的苏纳克，即将坐上首相之位。但面对特拉斯留下的烂摊子，他有办法力挽狂澜吗？

答案可能是：有点难。

这一点上，约翰逊已经提前看清了答案。

本来此次党内竞选，约翰逊特地提前结束海外休假，着急忙慌赶回英国。

可是，原本对重返首相之位志在必得的他，在当天晚间发表声明，称未能说服苏纳克或另一位竞选者莫当特“为了国家利益走到一起”，因此宣布退出此次竞选。

约翰逊宣布退出后，唐宁街首席捕鼠官“拉里猫”在官方账号调侃：早和你说过了。

在孔元看来，约翰逊很识趣。“他看清了事实，也就是说，现在就算竞选成功，党内的分裂状态也会让他什么事都干不成，干脆选择退出。”

孔元认为，英国保守党已经走到了极度分裂的状态。苏纳克要想让党内重新团结，非常困难。

首先，他本身就曾被认为是一个“背叛者”。

苏纳克曾经是约翰逊的“迷弟”。为了阐明自己对约翰逊的支持，他甚至和另外两个保守党议员在《泰晤士报》上发表联名撰写文章，标题十分吸引眼球——“保守党面临危机，只有约翰逊才能救保守党”。

然而，今年7月，他因对约翰逊失去信心而从政府辞职，外界称此举引发了与约翰逊下台有关的政府官员“辞职潮”。

在得知约翰逊宣布辞职后的第二天，苏纳克迅速公布了参选决定，很多约翰逊的支持者抨击他野心太明显，是典型的“政治不忠”。

这样的背景下，约翰逊的党内支持者，很难站到苏纳克一边。

另外，孔元认为，苏纳克上台后的首要任务就是稳住经济，但很多政策的推行，都会受到党内异见分子的激烈反对。

比如，现在英国经济通胀比较高，供应链紧张，背后一个主要的原因是劳动力缺乏。苏纳克虽然支持脱欧，但也意识到引入欧洲移民对缓解劳动力紧张的积极效应。可英国保守党内的民粹势力，一定不会同意放宽移民政策。

另外，在处理与欧盟的关系上，苏纳克同样会遇到掣肘。“现在要缓和和经济，就必须跟欧洲保持良好的沟通和往来。但保守党内目前存在相当一部分‘疑欧派’，势必会对相关政策大加阻拦。”孔元说。

尽管前景不被看好，但苏纳克已经成了英国人没得选的选项。

《卫报》称，苏纳克在此前的竞选中，一直被诟病“过于谨慎”。此时，在经历了特拉斯“疯狂”的刺激政策之后，这种谨慎反而成为一种“优秀品质”，英国急需一只财政上的“安全之手”。

牛津经济研究院英国首席经济学家古德温表示，从市场影响来看，新首相不太可能冒险再次激怒市场，比如寻求减税或增加公共开支，而是将继续推行现任财政大臣提出的财政紧缩政策。

在高通胀、能源危机等一系列棘手问题面前，苏纳克拿到的是一个“史诗级”难度的剧本。

■ 外界反馈

在野党质疑 当选首相合法性

“9月的失败者将在10月成为首相。”英国广播公司这样描述苏纳克。

毕竟，在9月份的党首竞争中，苏纳克败给了上周宣布辞职的特拉斯。

这也意味着即便坐上保守党党首和英国首相的位子，苏纳克依旧地位不稳。

除了不断上涨的物价、400亿英镑的政府财政黑洞、即将来临的冬季罢工之外，苏纳克将要面对的，是一个严重分裂的保守党，以及质疑其合法性的在野党。

“保守党即将把国家的钥匙交给苏纳克。而关于如何执政，他却一句话也没有说。没有人会投赞成票。”英国在野党工党副党首安吉拉·雷纳说道，“毕竟，他太糟糕了。就在几周前，他被特拉斯打败了。我们现在需要选举，人们应该就国家的未来进行投票。”

英国自由民主党则将保守党的这轮党首争夺称作是“一场彻头彻尾的闹剧”。

目前，保守党的处境越来越严峻。今年以来，保守党的民调支持率不断走低，工党一度领先保守党超30%，出现了自上世纪90年代以来的最大差距。CNN称，保守党像是一头从一个危机冲到另一个危机的无法驯服的野兽，给人的印象是它已经到了衰落的绝路。

大量保守党议员认为，该党绝对没有希望赢得下届大选。路透社称，无论谁接任，都需要翻过一座大山来恢复该党的声誉。BBC政治事务主编梅森表示，“如果你觉得昨天的政坛是乱局，那么今后混乱将会继续加深。”

不过，保守党似乎也在为大选做准备。在23日的声明中，鲍里斯·约翰逊再次提及了自己三年前带领保守党在大选中赢得压倒性的胜利。“我相信，我完全有能力在2024年大选中带领保守党赢得胜利。”分析人士认为，鲍里斯·约翰逊此时退出竞争，更多是因为他已经将目光瞄准了未来的大选。

据彭博社24日预测，苏纳克成为英国首相最有力候选人后，明年5月英国的央行最高利率降为4.95%，低于“迷你预算”后的6.24%和“迷你预算”政策掉头后的5.15%。

虽然苏纳克上任后能否成为英国经济的“解药”还未可知，但英国金融市场已将对苏纳克的赢面做出了积极反应。英镑兑美元24日上涨至1.13，高于过去10天内大多数时间，反映出市场对苏纳克的信心。

本报综合